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     SECRETARÍA MUNICIPAL    
                        
 
  
 

                                         

                                       

                                                                      

ACTA Nº 36/2016  

CONCEJO MUNICIPAL DE QUILLOTA 

SESIÓN  ORDINARIA 
 
                   En la Comuna de Qui l l ota a 24 de octubre de 2016 en el  "Salón Audi tor io 
Munic ipal  Víctor Vergara Flores , en presencia del  Secretar io Munic ipal  Dionis io Manzo 
Barboza quien actúa como Ministro de Fe , del  Concejal  Ale jandro Vi l larroel  Cast i l lo, 
Concejal  Roberto Vergara Saavedra,  Concejala María Baeza Hermosi l la y  Concejal  
Ramón Balbontín  Leiva, Presidente del  Concejo Dr.  Fernando Puentes Wasaff  abre la 
Sesión en nombre de la c iudad de Qui l lota ,  s iendo las  18:21 horas.  
 
Sr.  Alcalde Dr.  Lu is  Mel la Gajardo excusa su inasistencia  
Conceja l  Mauricio Ávi la Pino excusa su inasistencia  

 

   
T A B L A 

 
 

 
1. APROBACIÓN ACTA N°35/2016 DE 17/10/2016. 
2. ORDENANZA MUNICIPAL MODIFICACIÓN DE DERECHOS. 
3. MODIFICACIÓN PRESUPUESTARIA – DEPARTAMENTO DE ADMINISTRACIÓN Y FINANZAS.  
4. MODIFICACIONES PRESUPUESTARIAS DEPARTAMENTO DE EDUCACIÓN MUNICIPAL. 
5. PRESUPUESTOS PARTICIPATIVOS 2016. 
6. ADJUDICACIÓN: “LICITACIÓN PÚBLICA MEJORAMIENTO INTEGRAL COLEGIO CUMBRES 

DE BOCO, COMUNA DE QUILLOTA.” 
7. ADJUDICACIÓN: “ADQUISICIÓN DE EQUIPAMIENTO PARA LABORATORIO CLÍNICO.” 
8. VARIOS. 
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1. APROBACIÓN ACTA N°35/2016 DE 17/10/2016. 
 

Sr. Presidente del Concejo propone aprobar Acta N°35/2016 de 17/10/2016. 
 

Concejal Alejandro Villarroel Castillo aprueba la moción.  
Concejal Roberto Vergara Saavedra aprueba la moción. 
Concejala María Baeza Hermosilla aprueba la moción. 
Concejal Ramón Balbontín Leiva aprueba la moción. 
Sr. Presidente del Concejo Dr. Fernando Puentes Wasaff aprueba la moción. 
 
ACUERDO N°343/16: Por unanimidad se aprueba Acta N°35/2016 de 17/10/2016. 
 

2. ORDENANZA MUNICIPAL MODIFICACIÓN DE DERECHOS. 
 

a) Sr. Presidente del Concejo propone aprobar propuesta de la Dirección de Administración y Finanzas 
para la Modificación del Artículo 7º de la “Ordenanza Local sobre Derechos Municipales por Concesiones, 
Permisos y Servicios otorgados por la Municipalidad de Quillota”, para entrar en vigencia el año 2017. 
 
Concejal Alejandro Villarroel Castillo aprueba la moción. Deja constancia que hay inquietud por el costo 
excesivamente bajo de Permiso de Ferias. 
 
Encargado de la Unidad de Inspecciones Victor Cruces plantea que estos permisos se otorgan como tema 
social. 
 
Concejal Alejandro Villarroel Castillo considera que es necesario constituir una comisión para que estudie 
el tema.  
 
Sr. Presidente del Concejo encarga analizar el tema a Comisión de Finanzas del Concejo Municipal. 
 

ACUERDO N°344/16: Por unanimidad se aprueba Modificar Artículo 7º Dirección de Administración y 
Finanzas, de la “Ordenanza Local sobre Derechos Municipales por Concesiones, Permisos y Servicios 
otorgados por la Municipalidad de Quillota” de la siguiente manera: 

 
DONDE DICE: 

2. Venta de frutas y verduras de temporada, mes o fracción. 0,50 UTM 

 
DEBE DECIR: 

2. Venta de frutas y verduras de temporada, mes o fracción. 1,50 UTM 

 
DONDE DICE: 

8. Instalación de locales en el sector periféricos del Cementerio Municipal, con 

motivo de la celebración del 1º de Noviembre, por módulos de 4 m2, por periodo 
o fracción incluyendo aseo. 

0,25 UTM 

 
DEBE DECIR: 

8. Instalación de puestos en el sector periféricos del Cementerio Municipal, con 

motivo de la celebración del 1º de Noviembre, por módulos de 4 m2, por periodo 
o fracción incluyendo aseo. 

0,25 UTM 

 
DONDE DICE: 

 17. Kermeses y similares sin Baile Social ni Permiso Especial para Expendio Bebidas Alcohólicas. 

 a. Con expendio, Particulares, día. 0,80 UTM 

 b. Con expendio, Instituciones Comunitarias, Deportivas y otras, día. Máximo 
cuatro veces al año por Recinto y/o Sector. 

0,40 UTM 

 
DEBE DECIR: 

 17. Kermeses y similares.  

 a. Con expendio, Particulares, día. 1 UTM 

 b. Con expendio, Instituciones Comunitarias, Deportivas y otras, por día. Máximo 
cuatro veces al año por Recinto y/o Sector. En lugares autorizados. 

1 UTM 
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DONDE DICE: 

18. Permiso Especial a particulares para Fiestas Familiares como: Matrimonio, 

Bautizo, Cumpleaños sin venta de Bebidas. 
0,00 UTM 

 
DEBE DECIR: 

18. Permiso Especial a particulares para Fiestas Familiares como: Matrimonio, 

Bautizo, Cumpleaños, sin venta de Bebidas Alcohólicas. 
EXENTO 

 
DONDE DICE: 

19. Derechos por ocupación o instalaciones en Bienes Nacionales de Uso Público:  

El permiso para instalar en Bienes Nacionales de Uso Público pagará los siguientes Derechos 
Municipales, sin perjuicio de la contribución por Patente Municipal o Permisos Correspondientes. 

a. 1 Kiosco instalaciones para venta menores Adheridas o no al suelo, por m2, o 
fracción Ocupado, anual, dentro del Área Perimetral: Yungay, Avenida 
Valparaíso, 18 de Septiembre, Prat, Merced, Manuel Rodriguez, 21 de mayo y 
Ariztía, Ruta 60 y Serrano, ambos frentes de calle del perímetro, por día. 

0,50 UTM 

a. 2 Kiosco instalaciones para venta menores adheridas o no al suelo, por m2, o 
fracción ocupado, anual, fuera del Área descrita en a.1. 

0,20 UTM 

c. Exposiciones comerciales, ferias artesanales y otros similares de carácter 
temporal, por semana fracción, por m2, o fracción ocupado. 

0,03 UTM 

i. Postes sustentadores de letreros, relojes, defensas peatonales, etc. Sin 
perjuicio del derecho que corresponda por propaganda, anuales por unidad. 

2,00 UTM 

l. Feria libre, mercado persa y similar por semestre o fracción m2, o parte 
ocupada. 

0,10 UTM 

 
DEBE DECIR: 

19. Derechos por ocupación o instalaciones en Bienes Nacionales de Uso Público:  

El permiso para instalar en Bienes Nacionales de Uso Público pagará los siguientes Derechos 
Municipales, sin perjuicio de la contribución por Patente Municipal o Permisos Correspondientes. 

a. 1 Kiosco instalaciones para ventas menores Adheridas o no al suelo, por cada 
9 m2, o fracción Ocupado, mensual, dentro del Área Perimetral: Yungay, 

Avenida Valparaíso, 18 de Septiembre, Prat, Merced, Manuel Rodriguez, 21 de 
mayo y Ariztía, Ruta 60 y Serrano, ambos frentes de calle del perímetro. 

0,15 UTM 

a. 2 Kiosco instalaciones para ventas menores adheridas o no al suelo, por cada 
9 m2, o fracción ocupado, mensual, fuera del Área descrita en a.1. 

0,10 UTM 

c. Exposiciones comerciales, ferias artesanales y otros similares de carácter 
temporal, por semana o  fracción, por 9 m2 o fracción ocupada. 

0,03 UTM 

i. Postes sustentadores de letreros, relojes, defensas peatonales, etc. Sin 
perjuicio del derecho que corresponda por propaganda, anuales por unidad. 

4,00 UTM 

l. Feria libre, mercado persa y similar por mes o fracción m2, o parte ocupada. 0,10 UTM 

 
DONDE DICE: 

20. PUBLICIDAD: 

Toda propaganda que se realice en la vía pública o que sea vista y oída desde la misma, pagará los 
siguientes derechos, por semestre o fracción, salvo que expresamente se indique otro plazo. Estará 
exenta de pago la infraestructura publicitaria de actividades organizadas y/o patrocinadas por la 
Municipalidad, durante los períodos requeridos por el Municipio: 

g. Parlantes, radiodifusiones o cualquier elemento reproductor de sonido, 
estacionados o móvil, diario, por unidad Fuera del radio céntrico. 

0,10 UTM 

h. Hombre o Vehículo publicidad por día (no quedan afectos a este derecho los 
logos de imagen corporativa o institucionales) Incluye vehículos con publicidad 
digital. 

0,10 UTM 

j. Indicadores de dirección o acercamiento por m2. 0,25 UTM 

o. Pizarra publicitaria semestral 
 

   a. Radio urbano centro. 0,40 UTM 

   b. Sectores periféricos. 0,20 UTM 

q. Publicidad terrestre realizada por un móvil, incluyendo perifoneo (voz y 
música). 

0,20 UTM 

r. En Papeleros y otros elementos de Servicio Público, cuyo costo de instalación 
corra por cuenta del particular, previo visto bueno de la DOM. 

0,00 UTM 

 
DEBE DECIR: 

20. PUBLICIDAD: 

Toda propaganda que se realice en la vía pública o que sea vista u oída desde la misma, pagará los 
siguientes derechos, por semestre o fracción, salvo que expresamente se indique otro plazo. Estará 
exenta de pago la infraestructura publicitaria de actividades organizadas y/o patrocinadas por la 
Municipalidad, durante los períodos requeridos por el Municipio: 

g. Parlantes, radiodifusiones o cualquier elemento reproductor de sonido, 
estacionados o móvil, diario, por unidad, Fuera del radio céntrico. 

0,50 UTM 

h. Hombre o Vehículo con publicidad (sin emisión de sonidos) por día (no 
quedan afectos a este derecho los logos de imagen corporativa o institucional).  

0,10 UTM 
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Incluye vehículos con publicidad visible. 

j. Indicadores de dirección o acercamiento por m2 semestral + BNUP. 1 UTM 

o. Pizarra publicitaria semestral 
 

   a. Radio urbano centro por cada M2. 1 UTM 

   b. Sectores periféricos por cada M2. 0,50 UTM 

q. Parlantes, radiodifusiones o cualquier elemento reproductor de sonido, 
estacionados o móvil, diario, por unidad, en radio céntrico o mixto. 

1 UTM 

r. Publicidad en Papeleros y otros elementos Públicos, cuyo costo de instalación 
corra por cuenta del particular, previa autorización de la municipalidad, por m2, 
semestral. 

1 UTM 

 
INCORPÓRASE LOS SIGUIENTES VALORES: 

 13. Los siguientes permisos pagarán los derechos que por cada caso se indican: 

 m. Fotocopia certificada de Patente Comercial, Profesional o Industrial. 0,03 UTM 

 n. Fotocopia certificada de Patente de Alcohol. 0,10 UTM 

 

 17. Kermeses y similares. 

e. Música en vivo, sin venta de Bebidas Alcohólicas. Máximo cuatro veces al año 
por Recinto y/o Sector. En lugares autorizados.  

0.5 UTM 

F. Música en vivo, con venta de Bebidas Alcohólicas. Máximo cuatro veces al año 
por Recinto y/o Sector. En lugares autorizados.  

1 UTM 

 

b) Sr. Presidente del Concejo propone aprobar propuesta del Departamento de Tránsito para Modificar el 
Art. 5° de la “Ordenanza Local sobre Derechos Municipales por Concesiones, Permisos y Servicios 
otorgados por la Municipalidad de Quillota”, para entrar en vigencia el año 2017. 
  
Concejal Ramón Balbontín Leiva rechaza la propuesta por cambio de horario. Considera que debería 
mantenerse, y propone modificar horario de colación, para que los trabajadores puedan desempeñar sus 
funciones de manera más humana. 
 
Concejal Alejandro Villarroel Castillo aprueba la moción. 
 
Concejala María Baeza Hermosilla aprueba la moción, aún entendiendo el argumento del Concejal Ramón 
Balbontín Leiva, porque considera que esa materia no es de competencia del Concejo, y solo se podría 
sugerir al Alcalde. 
 

Concejal Roberto Vergara Saavedra aprueba la moción. 
 
Presidente del Concejo Dr. Fernando Puentes Wasaff aprueba la moción. 
 
Concejal Ramón Balbontín Leiva no aprueba la moción respecto al aumento de permiso de venta de frutas 
y verduras de 0,5 a 1,5, por considerarlo exagerado. 
 
ACUERDO N°345/16: Por mayoría, con rechazo de Concejal Ramón Balbontín Leiva se aprueba 
Modificar Artículo 5º del Departamento de Tránsito de la “ORDENANZA LOCAL SOBRE DERECHOS 
MUNICIPALES POR CONCESIONES, PERMISOS Y SERVICIOS OTORGADOS POR LA MUNICIPALIDAD 
DE QUILLOTA” de la siguiente manera: 
 

DONDE DICE: 
 
ARTICULO 5º: DEL DEPARTAMENTO DE TRANSITO 

 

5.1 PERMISO DE ESTACIONAMIENTO RESERVADO 
 

El otorgamiento de Permisos de Estacionamiento Reservado será resuelto discrecionalmente por el 
Alcalde, previo informe de la Dirección de Tránsito, por lo que podrá aprobarlo o rechazarlo. 

El permiso de Estacionamiento Reservado mensual en Bienes Nacionales de Uso Público, en los casos 
que la Normativa de Tránsito lo permita, estará grabado con los siguientes derechos: 
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1.EstacionamientoReservadoenelÁreaPerimetral:Serrano,Molinare,18de 

Septiembre,Bulnes,Yungay,Freire,Arauco,DiegoPortales,Herboso,Vicuña 

Mackenna, Ariztía, Dr. Monckeberg y Serrano, solo vehículos livianos, excepto 

vehículos de locomoción colectiva, y para carga y descarga, por cada uno mensual 

 
 
 
1,50UTM 

2. Estacionamiento Reservado en el resto de la Comuna, solo vehículos livianos; 

excepto vehículos de locomoción colectiva, y para carga y descarga, 

Por cada uno mensual: 

 
1,00UTM 

 
 
DEBE DECIR: 
 
ARTICULO5º: DEL DEPARTAMENTO DE TRANSITO 

 

5.1 PERMISO DE ESTACIONAMIENTO RESERVADO 

 
5.1.1 PERMISO DEESTACIONAMIENTO RESERVADO SOLICITADO POR UN PRIVADO 

El otorgamiento, denegación y/o revocación de Permisos de Estacionamiento Reservado solicitado por un 
Privado, será resuelto discrecionalmente por el Alcalde, previa opinión Técnica de la Dirección de Tránsito 
y Transporte Público y el pronunciamiento de la Comisión de Tránsito del Honorable Concejo Municipal.  

El permiso de Estacionamiento Reservado mensual en Bienes Nacionales de Uso Público, en los casos y 
de la forma quelas normativas de tránsito y Transporte público lo permitan, estará gravado con los 
siguientes derechos. 

 

1.EstacionamientoReservadoal interior del área Perimetral formado por las calles: 

Serrano,Molinare,18de 

Septiembre,Bulnes,Yungay,Freire,Arauco,DiegoPortales,Herboso,Vicuña Mackenna, 

Ariztía, Dr. Monckebergy Serrano, solo para vehículos livianos, exceptuando vehículos de 

locomoción colectiva, y para carga y descarga, por cada uno mensual. 

 

 
 

2,00 UTM 

2. Estacionamiento Reservado fuera del área perimetral señalada en el punto anterior, 

solo para vehículos livianos; exceptuando vehículos de locomoción colectiva, y para carga 

y descarga, por cada uno mensual. 

porcadaunomensual: 

 
1,50UTM 

 
DONDE DICE:  
 

5.2  ESTACIONAMIENTOS RESERVADOS: 

 

5.2.1 PARA TAXIS BÁSICOS Y COLECTIVOS RURALES 

a. Taxis Básicos, mensuales, por espacio/vehículo 0,20UTM 

b. Taxis Colectivos, mensuales, por espacio/vehículo 0,20UTM 

c.Vehículo Fleteros, mensuales, por espacio/vehículo 0,15UTM 

 
 
DEBE DECIR: 
 

5.1.2 ESTACIONAMIENTOS RESERVADOS PARA TAXIS BÁSICOS, COLECTIVOS RURALES Y 

VEHICULOS PARA FLETES DE CARGA 

 

a. Taxis Básicos, mensuales, por espacio/vehículo 0,30UTM 

b. Taxis Colectivos, mensuales, por espacio/vehículo 0,30UTM 

c. Vehículo Fleteros, mensuales, por espacio/vehículo 0,2UTM 

 

 
DONDE DICE: 
 
5.2.2 VALOR SERVICIO TIEMPO DE ESTACIONAMIENTO (PARQUIMETRO) 
 

VALOR SERVICIO DE ESTACIONAMIENTO POR TIEMPO Y VEHÍCULO  

N° TARIFA Los primeros 20 minutos Por minuto adicional Valor Hora 
 

 

 1 $200.- $200.- $10.- $600.- 

1  
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VALOR SERVICIO DE ESTACIONAMIENTO PREFERENCIAL, MOTOS POR TIEMPO Y VEHÍCULO 

N° TARIFA Los primeros 20 minutos Por cada 15 minuto adicional Valor Hora 
 

 2 Plana.- $100.- $50.- $200.- 

1   
La tarifa indicada en  el punto 2 sólo es aplicable para motos dentro del área preferencial de 
estacionamiento, fuera de ella se deberá cobrar la tarifa normal. 
 
DEBE DECIR: 
 
5.2 VALOR SERVICIO TIEMPO DE ESTACIONAMIENTO (PARQUÍMETRO) 
  

VALOR SERVICIO DE ESTACIONAMIENTO POR TIEMPO Y VEHÍCULO  

N° TARIFA Los primeros 20 minutos Por minuto adicional Valor Hora 
 

 

 1  $240.- $12.- $720.- 

1  

 

 

VALOR SERVICIO DE ESTACIONAMIENTO PREFERENCIAL, MOTOS POR TIEMPO Y VEHÍCULO* 

N° TARIFA Los primeros 30minutos Por minuto adicional Valor Hora 
 

 2  $120.- $4.- $240.- 

1   
 

VALOR SERVICIO DE ESTACIONAMIENTO PREFERENCIAL PERSONAS EN SITUACION DE DISCAPACIDAD** 

N° TARIFA Los primeros 20 minutos de 

cobro****** 

Por minuto adicional Valor Hora 

 

 3  $240.- $12.- $720.- 

1   
* La tarifa indicada en el punto 2 sólo es aplicable para motos dentro del área preferencial de 
estacionamiento, fuera de ella se deberá cobrar la tarifa normal. 
 
** La tarifa indicada en el punto 3 sólo es aplicable para vehículos de personas con su credencial 
de discapacidad y/o registro comunal de personas en situación de discapacidad vigente.  
 
*** Se consideran 120 minutos gratuitos de cobro a los vehículos de las personas con su 
documentación de credencial de discapacidad y/o registro comunal de personas en situación de 
discapacidad vigente. 
 
Los valores mencionados en este punto incluyen el IVA y deben ser reajustados anualmente de 
acuerdo a la variación acumulada que experimente el IPC o el Índice que lo reemplace. 
 
El horario el cobro de derechos de estacionamiento de vehículos en las calles afectas es el 
siguiente: 
 
Nº DIAS HORARIO DE FUNCIONAMIENTO 
1 Lunes a Viernes 09:00 a 20:30 hrs. 
2 Sábado 09:00 a 14:00 hrs. 

 
Cabe señalar que no se cobraran tarifas de estacionamiento los días sábado, desde las 14:00 hrs., 
ni los domingos, festivos o días y horarios específicos que fije. 
 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



SECMU - CONCEJOS 2016  

ACTA 36/2016 

 
SECRETARÍA MUNICIPAL  ACTA 36/2016    

FPW/HCM/DMB/bof.- 

3. MODIFICACIÓN PRESUPUESTARIA – DEPARTAMENTO DE ADMINISTRACIÓN Y FINANZAS.  
 

Sr. Presidente del Concejo y Sres. Concejales analizan el siguiente documento: 
 

 
 
Sr. Presidente del Concejo propone aprobar Modificación Presupuestaria por ajuste de gastos. 
 
Concejal Alejandro Villarroel Castillo aprueba la moción.  
Concejal Roberto Vergara Saavedra aprueba la moción. 
Concejala María Baeza Hermosilla aprueba la moción. 
Concejal Ramón Balbontín Leiva aprueba la moción. 
Sr. Presidente del Concejo Dr. Fernando Puentes Wasaff aprueba la moción. 
 
ACUERDO N° 346/16: Por unanimidad se aprueba la siguiente  Modificación Presupuestaria por 
ajuste de gastos.  
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4. MODIFICACIONES PRESUPUESTARIAS DEPARTAMENTO DE EDUCACIÓN MUNICIPAL. 
 

Sr. Presidente del Concejo y Sres. Concejales analiza el siguiente documento: 
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a) Sr. Presidente del Concejo propone aprobar Modificación Presupuestaria del Departamento de 
Educación Municipal. 

 
Concejal Alejandro Villarroel Castillo aprueba la moción.  
Concejal Roberto Vergara Saavedra aprueba la moción. 
Concejala María Baeza Hermosilla aprueba la moción. 
Concejal Ramón Balbontín Leiva aprueba la moción. 
Sr. Presidente del Concejo Dr. Fernando Puentes Wasaff aprueba la moción. 
 
ACUERDO N° 347/16: Por unanimidad se aprueba la siguiente  Modificación Presupuestaria del 
Departamento de Educación Municipal: 
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b) Sr. Presidente del Concejo propone aprobar Modificación Presupuestaria del Departamento de 
Educación Municipal. 

 
Concejal Alejandro Villarroel Castillo aprueba la moción.  
Concejal Roberto Vergara Saavedra aprueba la moción. 
Concejala María Baeza Hermosilla aprueba la moción. 
Concejal Ramón Balbontín Leiva aprueba la moción. 
Sr. Presidente del Concejo Dr. Fernando Puentes Wasaff aprueba la moción. 
 
ACUERDO N° 348/16: Por unanimidad se aprueba la siguiente Modificación Presupuestaria del 
Departamento de Educación Municipal: 

 
c) Sr. Presidente del Concejo propone aprobar Modificación Presupuestaria del Departamento de 

Educación Municipal. 
 

Concejal Alejandro Villarroel Castillo aprueba la moción.  
Concejal Roberto Vergara Saavedra aprueba la moción. 
Concejala María Baeza Hermosilla aprueba la moción. 
Concejal Ramón Balbontín Leiva aprueba la moción. 
Sr. Presidente del Concejo Dr. Fernando Puentes Wasaff aprueba la moción. 
 
ACUERDO N°349/16: Por unanimidad se aprueba la siguiente Modificación Presupuestaria del 
Departamento de Educación Municipal: 
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d) Sr. Presidente del Concejo propone aprobar Modificación Presupuestaria del Departamento de 
Educación Municipal. 

 
Concejal Alejandro Villarroel Castillo aprueba la moción.  
Concejal Roberto Vergara Saavedra aprueba la moción. 
Concejala María Baeza Hermosilla aprueba la moción. 
Concejal Ramón Balbontín Leiva aprueba la moción. 
Sr. Presidente del Concejo Dr. Fernando Puentes Wasaff aprueba la moción. 
 
ACUERDO N°350/16: Por unanimidad se aprueba siguiente Modificación Presupuestaria del 
Departamento de Educación Municipal: 
 

 
 

 

e) Sr. Presidente del Concejo propone aprobar Modificación Presupuestaria del Departamento de 
Educación Municipal. 

 
Concejal Alejandro Villarroel Castillo aprueba la moción.  
Concejal Roberto Vergara Saavedra aprueba la moción. 
Concejala María Baeza Hermosilla aprueba la moción. 
Concejal Ramón Balbontín Leiva aprueba la moción. 
Sr. Presidente del Concejo Dr. Fernando Puentes Wasaff aprueba la moción. 
 
ACUERDO N°351/16: Por unanimidad se aprueba siguiente Modificación Presupuestaria del 
Departamento de Educación Municipal: 
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f) Sr. Presidente del Concejo propone aprobar Modificación Presupuestaria del Departamento de 
Educación Municipal. 
 

Concejal Alejandro Villarroel Castillo aprueba la moción.  
Concejal Roberto Vergara Saavedra aprueba la moción. 
Concejala María Baeza Hermosilla aprueba la moción. 
Concejal Ramón Balbontín Leiva aprueba la moción. 
Sr. Presidente del Concejo Dr. Fernando Puentes Wasaff aprueba la moción. 
 
ACUERDO N°352/16: Por unanimidad se aprueba siguiente Modificación Presupuestaria del 
Departamento de Educación Municipal: 
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g) Sr. Presidente del Concejo propone aprobar Modificación Presupuestaria del Departamento de 
Educación Municipal. 

 
Concejal Alejandro Villarroel Castillo aprueba la moción.  
Concejal Roberto Vergara Saavedra aprueba la moción. 
Concejala María Baeza Hermosilla aprueba la moción. 
Concejal Ramón Balbontín Leiva aprueba la moción. 
Sr. Presidente del Concejo Dr. Fernando Puentes Wasaff aprueba la moción. 
 
ACUERDO N°353/16: Por unanimidad se aprueba siguiente Modificación Presupuestaria del 
Departamento de Educación Municipal: 
 

 
 

h) Sr. Presidente del Concejo propone aprobar Modificación Presupuestaria del Departamento de 
Educación Municipal. 

 
Concejal Alejandro Villarroel Castillo aprueba la moción.  
Concejal Roberto Vergara Saavedra aprueba la moción. 
Concejala María Baeza Hermosilla aprueba la moción. 
Concejal Ramón Balbontín Leiva aprueba la moción. 
Sr. Presidente del Concejo Dr. Fernando Puentes Wasaff aprueba la moción. 
 
ACUERDO N°354/16: Por unanimidad se aprueba siguiente Modificación Presupuestaria del 
Departamento de Educación Municipal: 
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i) Sr. Presidente del Concejo propone aprobar Modificación Presupuestaria del Departamento de 
Educación Municipal. 
 

Concejal Alejandro Villarroel Castillo aprueba la moción.  
Concejal Roberto Vergara Saavedra aprueba la moción. 
Concejala María Baeza Hermosilla aprueba la moción. 
Concejal Ramón Balbontín Leiva aprueba la moción. 
Sr. Presidente del Concejo Dr. Fernando Puentes Wasaff aprueba la moción. 
 
ACUERDO N°355/16: Por unanimidad se aprueba siguiente Modificación Presupuestaria del 
Departamento de Educación Municipal: 
 

 
 

j) Sr. Presidente del Concejo propone aprobar Modificación Presupuestaria del Departamento de 
Educación Municipal. 

 
Concejal Alejandro Villarroel Castillo aprueba la moción.  
Concejal Roberto Vergara Saavedra aprueba la moción. 
Concejala María Baeza Hermosilla aprueba la moción. 
Concejal Ramón Balbontín Leiva aprueba la moción. 
Sr. Presidente del Concejo Dr. Fernando Puentes Wasaff aprueba la moción. 
 
ACUERDO N°356/16: Por unanimidad se aprueba siguiente Modificación Presupuestaria del 
Departamento de Educación Municipal: 
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k) Sr. Presidente del Concejo propone aprobar Modificación Presupuestaria del Departamento de 
Educación Municipal. 

 
Concejal Alejandro Villarroel Castillo aprueba la moción.  
Concejal Roberto Vergara Saavedra aprueba la moción. 
Concejala María Baeza Hermosilla aprueba la moción. 
Concejal Ramón Balbontín Leiva aprueba la moción. 
Sr. Presidente del Concejo Dr. Fernando Puentes Wasaff aprueba la moción. 
 
ACUERDO N°357/16: Por unanimidad se aprueba siguiente Modificación Presupuestaria del 
Departamento de Educación Municipal: 
 

 
 

l) Sr. Presidente del Concejo propone aprobar Modificación Presupuestaria del Departamento de 
Educación Municipal. 

 
Concejal Alejandro Villarroel Castillo aprueba la moción.  
Concejal Roberto Vergara Saavedra aprueba la moción. 
Concejala María Baeza Hermosilla aprueba la moción. 
Concejal Ramón Balbontín Leiva aprueba la moción. 
Sr. Presidente del Concejo Dr. Fernando Puentes Wasaff aprueba la moción. 
 
ACUERDO N°358/16: Por unanimidad se aprueba siguiente Modificación Presupuestaria del 
Departamento de Educación Municipal: 
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Concejal Alejandro Villarroel Castillo deja constancia que habiendo consultado junto a la Concejala María 
Baeza Hermosilla, al Director de Educación Jorge Valdés Sepúlveda delante del Concejo Municipal en 
Reunión de Trabajo en tres ocasiones, sobre deudas pendientes del Departamento de Educación 
Municipal con otras Instituciones, éste afirmó que no existen deudas pendientes. 
 
Concejal Ramón Balbontín Leiva pide que los Directores o funcionarios que deben informar materias al 
Concejo, no se retiren luego de la Reunión de Trabajo, sino que estén presentes en la Sesión de Concejo 
Municipal. Esto para resolver dudas antes de resolver oficialmente. 
 
Sr. Presidente del Concejo Dr. Fernando Puentes Wasaff  propone reiterar oficialmente esta petición, y 
agradece a los Directores y Funcionarios que están presentes. 
 
ACUERDO N°359//16: Por unanimidad se solicita al Administrador Municipal, realizar 
las gestiones necesarias para asegurar la asistencia a las Sesiones Ordinarias y 
Extraordinarias de Concejo Municipal, de todos los Directores Municipales o sus 
Representantes, especialmente de aquellos que presentan materias para analizar y 
resolver por el Concejo Municipal en cada Sesión.  
 

5. PRESUPUESTOS PARTICIPATIVOS 2016. 
 

Sr. Presidente del Concejo y Sres. Concejales adoptan la resolución siguiente: 
 

Concejal Alejandro Villarroel Castillo aprueba la moción.  
Concejal Roberto Vergara Saavedra aprueba la moción. 
Concejala María Baeza Hermosilla aprueba la moción. Deja constancia que a su petición, los proyectos y 
sus objetivos no quedan sometidos a aprobación de Concejo, solo a sugerencias, y solicita no discriminar 
a la Comunidad de San Pedro por recibir aportes de Termoeléctricas u otros. 
Concejal Ramón Balbontín Leiva aprueba la moción, reitera que no tiene nada en contra de San Pedro, 
pero considera que si esa localidad recibe recursos externos, que no llegan a otros sectores, se le debe 
rebajar aporte. Hay $8.000.000.- para sectores rurales como La palma y Boco, y propuso bajar a 
$6.000.000.- para San Pedro. Agradece al Encargado de Organizaciones Comunitarias y Participación 
Ciudadana Carlos Cortez Segovia, por haberle invitado a reunión en que pudo analizar la propuesta. Se 
dejó constancia en Reunión de Trabajo que se analizará el cambio de la competencia a la colaboración en 
los próximos procesos. 
Concejal Alejandro Villarroel Castillo se suma a postura de Concejala María Baeza Hermosilla, porque 
considera que la existencia de mayores recursos para San Pedro es solo una posibilidad. 
Sr. Presidente del Concejo Dr. Fernando Puentes Wasaff aprueba la moción. 
 
ACUERDO N°360/16: Por unanimidad se aprueba las siguientes Bases Generales de Presupuestos 
Participativos 2016: 
 

BASES GENERALES 
PRESUPUESTOS PARTICIPATIVOS 2016.  

QUILLOTA TE QUIERO FELIZ EN TU TRICENTENARIO 
I. MUNICIPALIDAD DE QUILLOTA 

 
1) ANTECEDENTES GENERALES. 
 
Las presentes Bases Generales tienen por objetivo entregar los lineamientos generales para el desarrollo 
del Programa de Presupuestos Participativos que se implementa en la Comuna de Quillota durante el año 
2016. 
 
En conformidad a lo establecido por la Ley Orgánica Constitucional de Municipalidades, respecto de la 
Participación Ciudadana (Ley Nº18.695, Título IV, Párrafo 1º, Artículo 93 y 96), la Ilustre Municipalidad de 
Quillota, a través de la Dirección de Desarrollo Comunitario, y con el objeto de impulsar y promover la 
participación vecinal en las 14 Unidades Vecinales de la comuna, incorpora en la gestión administrativa y 
presupuestaria para el año 2016 el programa “Presupuesto Participativo”, en adelante PP. 
 
El PP es una forma de gestión municipal que tiene como objetivo, en lo principal, distribuir recursos 
municipales de inversión territorial a través de un proceso democrático de participación  ciudadana, 
normada y transparente.Esto implica que los vecinos diagnostiquen, debatan, prioricen, seleccionen, 
ejecuten y controlen una parte de dichos recursos considerando la realidad y contexto de su propio 
territorio. 
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El PP es una de las herramientas que, desde la gestión municipal, promueven la participación ciudadana 
profundizando la vivencia de la democracia ya sea al interior de  las comunidades,  sus organizaciones y 
en la institucionalidad vinculada con ellos. 
 
Las inversiones municipales asignadas por los PP se destinarán a materializar total o parcialmente 
proyectos y procesos de desarrollo, urbanos y rurales que sean acordes con el Plan de Desarrollo 
Comunal (Pladeco), del cual destacamos su Misión: 
 
“Soñar, diseñar, gestionar y construir participativamente la comuna humana, saludable e 
innovadora” 
 
Y acordes al Objetivo Estratégico de los PP: 
 
“Propiciar modelos de gestión y prácticas que pongan la atención de manera sustantiva en la 

relación, democrática y vinculante, entre las instituciones y los ciudadanos.” 

En coherencia con el modelo de gestión municipal de Quillota,  éste instrumento (PP),  llevará adelante 
medidas que fortalezcan y den  dinamismo a la institución,  tanto en la participación como también en la 
inclusión ciudadana, garantizando  a todos y todas el derecho a influir en decisiones que nos afectan,  
Profundizando el enfoque de participación ciudadana. 
 
El PP no financiará, de ninguna forma, actividades que involucren eventos con fines de lucro para las 
organizaciones sociales postulantes. 
 
2) DEL PROGRAMA DE PRESUPUESTOS PARTICIPATIVOS AÑO 2016 Y SUS PARTICIPANTES. 
 
Podrán participar en los PP 2016 en sus distintas etapas y principalmente en las asambleas vecinales y en 
el proceso de votación, todos los habitantes de la Comuna mayores de 14 años de edad, según su Unidad 
Vecinal de residencia. 
 
Las iniciativas que se sometan a las votaciones deberán provenir de organizaciones comunitarias 
funcionales y organizaciones comunitarias territoriales. 
 
Para la difusión y convocatoria de toda la comunidad, estas Bases Generales estarán disponibles en 
formato digital en el portal web municipal www.quillota.cl y en formato impreso en el Área de Participación 
Social Comunitaria (Concepción 877. 2° piso). 
 
El Programa de Presupuestos Participativos comienza con la aprobación de estas Bases Generales por 
parte del Honorable Concejo Comunal, en Sesión Ordinaria de fecha 24 de octubre de 2016. 
 
Para el desarrollo de este programase contempla la división del territorio comunal en 14 Unidades 
Vecinales, cuyo detalle se presenta en la siguiente tabla: 
 

Nº UNIDAD 
VECINAL 

NOMBRE 

1 
QUILLOTA URBANO 
NORTE 

2 MAYACA 

3 
QUILLOTA URBANO 
ESTE 

4 EL BAJÍO  

5 QUILLOTA CENTRO 

6 O`HIGGINS SUR 

7 SAID 

8 El SENDERO 

9 SAN PEDRO 

10 LA PALMA 

11 EL BOCO 

http://www.quillota.cl/
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12 
QUILLOTA URBANO 
CENTRO 

13 ACONCAGUA 

14 MANZANAR 

 
El proceso de los PP 2016 es liderado por la Dirección de Desarrollo Comunitaria, la cual cita a las 
distintas direcciones municipales,  a constituir la Mesa Municipal de Presupuestos Participativos, la que 
será convocada para ser informada del desarrollo del proceso. 
 
1) PROGRAMACIÓN DEL TRABAJO. 
 
Para efectos de las presentes Bases Generales se establecen las siguientes instancias de trabajo: 
 
3.1) MESA MUNICIPAL PARA LOS PRESUPUESTOS PARTICIPATIVOS   
 
Esta Mesa Municipal, será convocada por el Alcalde y será presidida por la DIDECO, y estará compuesta 
a los menos por las siguientes direcciones municipales: 
 
Administrador Municipal, Secretario Municipal, Director de SECPLAN, Director de Obras Municipales, 
Director de Salud, Director Red-Q, Director de Finanzas Municipales, Director Control Interno, Director de 
Tránsito, Director de Comunicaciones, Jefa de Recursos Humanos, Jefa del Área Operativa, Jefe de Áreas 
Verdes, Unidad de Gestión Interna Municipal, Director de la DIDECO. 
 
Sus principales funciones serán: 

1. Revisar la aplicación de las  Bases PP 2016 
2. Funcionamiento, Cronograma, Roles, Estructura, Procesos. 
3. Revisar Formularios (Formulario para Proyecto y Anexos) 
4. Seguimiento del Proceso (estado de avance de los equipos de trabajo) 

 
La Mesa Municipal debe sesionará a lo menos 2 veces durante el proceso, para conocer el estado de 
avance del proceso. (Revisar los instrumentos de trabajo, resultados Asamblea Vecinal, Proyectos a 
postular, resultados de votación y evaluación). 
 
3.2) EQUIPO COORDINADOR DE PRESUPUESTO PARTICIPATIVO. 
 
Este equipo, a cargo de la operacionalización del proceso de los PP en forma permanente, estará 
compuesto por profesionales de los siguientes programas de la DIDECO: Área de Participación Social 
Comunitaria, Oficina de Protección de Derechos, Oficina de Seguridad Pública, Banamor, Oficina de 
Juventudes, Comunicaciones, Obras Comunitarias, SENDA Previene, Oficina de la Discapacidad, 
Programa del Adulto Mayor, Programa Comunal de Promoción de Salud, constituidos como Equipo 
Técnico Territorial, ETT. 
 

ETAPA PROCESO PP Unidades Vinculadas 
 

Elaboración Preliminar PP y 
Plan de Trabajo. 

Equipo Coordinador de Presupuesto Participativo. 

Lanzamiento  Alcalde, Comunicaciones, DIDECO. 

Asambleas Diagnósticas ETT. 

Admisibilidad y 
Acompañamiento 
Formulación de Proyectos 

ETT. 

Pre Evaluación de Proyectos Comisión Adhoc 

Difusión Proyectos 
Ciudadanos 

ETT  + Comunicaciones 

Pre-Votación ETT+ Área Jurídica + Área Operativa + Movilización + 
Adquisiciones + Comunicaciones   

Votación Todos los Funcionarios disponibles,  ETT lidera logística 

Ejecución y Acompañamiento ETT+   Obras Comunitarias. 
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Evaluación Participativa y 
Sistematización 

ETT + UGI  

 
3.3) ASAMBLEAS VECINALES DE DIAGNÓSTICO Y PROPUESTAS DE PROYECTOS 
 
Las asambleas deben realizarse en cada Unidad Vecinal entre el 27 de octubre y el 09 de noviembre de 
2016, serán convocadas por la Municipalidad y las Mesas Territoriales y podrán participar todas las 
organizaciones que existan en la unidad vecinal, sin exclusión,  así como vecinos y vecinas mayores de 14 
años , aunque no sean socios de alguna organización, el objetivo de este espacio es problematizar las 
principales necesidades de los vecinos/as a nivel territorial. Haciendo visibles ideas de proyectos, 
priorizando las necesidades e identificar las posibles soluciones construyendo propuestas que, traducidas 
a un formato de proyecto,  serán presentadas al proceso de Presupuestos Participativos 2016.Se orientará 
a que los proyectos presentados aborden temáticas que tengan impacto comunitario, los diagnósticos que 
se realicen en las Asambleas Vecinales centrarán su mirada en las siguientes temáticas: 
 
Seguridad Pública. 
Discapacidad e Inclusión. 
Adultos Mayores. 
Niñez. 
Juventudes. 
Prevención del Consumo de Drogas. 
Promoción de Estilos de Vida Saludable. 
Medioambiente. 
Iniciativas Culturales. 
Obras menores de impacto comunitario. 
Equipamiento asociado a la ejecución de proyectos relacionados con el mismo. 
 
En estas Asambleas los participantes podrán levantar propuestas  las que con posterioridad tendrán que 
traducirse en proyectos que, una vez admitidos y formulados de acuerdo a las Bases podrán ser 
seleccionados para su ejecución en el proceso de votación. 
 
 Los acuerdos deben ser registrados en un Acta de la Asamblea Vecinal de Diagnóstico y Propuesta de 
Proyectos, no será considerada ninguna propuesta que no haya surgido de esta Asamblea y que no esté 
registrada en el Acta. 
 
La responsabilidad de la organización de la Asamblea Vecinal de Diagnóstico y Propuestas de Proyectos 
recaerá en el Equipo Coordinador de los Presupuestos Participativos. Las Asambleas no se podrán 
realizar si no se cuenta con la presencia de, al menos, dos profesionales de los programas del equipo 
mencionado. 
 
 
4.) FORMULACIÓN DE PROYECTOS 
 
Una vez que se han definido las propuestas de proyectos  en las Asambleas Vecinales, se invitarán a 
representantes de las organizaciones que presentarán los proyectos a una capacitación para la 
formulación de proyectos. 
 
Este año 2016, todos los proyectos, antes de ser sometidos a la votación popular, serán evaluados con 
una nota de 1 a 10 considerando los siguientes aspectos: 

1. Asociatividad de la organización que presenta el proyecto con otras organizaciones para la 
presentación y ejecución del proyecto. 

2. Aportes en materiales o insumos por parte de la organización o personas de la comunidad. 
3. Cobertura a través de acciones con participación intergeneracional (niños, niñas, jóvenes, adultos, 

adultos mayores). 
4. Sostenibilidad en el tiempo, como se seguirán realizando acciones una vez que haya finalizado la 

ejecución formal del proyecto. 
5. Aspectos del proyecto para favorecer la inclusión social. 

 
Todos los aspectos señalados serán evaluados, en cada proyecto por una comisión especial, con los 
puntajes obtenidos en los proyectos de cada territorio, se establecerá un puntaje territorial que será 
considerado junto a la votación para la entrega de estímulos. 
 
 De acuerdo a las temáticas de los proyectos, estos se agruparán con el fin de realizar una asesoría a la 
formulación con profesionales que estén vinculados con las materias que abordan. 
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Con posterioridad a la capacitación, las organizaciones tendrán siete días corridos(16 de noviembre de 
2016) para escribir sus proyectos en el formulario preparado para ello, después de estos siete días, habrá 
otros siete días corridos(hasta el 23 de noviembre de 2016) para solicitar una revisión, ver la admisibilidad 
y recibir observaciones. En definitiva los Proyectos deberán ser presentados el día lunes 28 de noviembre 
de 2016. 
 
Los proyectos serán recepcionados impresos en papel en el Área de Participación Social Comunitaria, 
ubicada en calle Concepción 877, 2º piso y en la Delegación de San Pedro, además en formato digital, al 
correo carlos.cortes@quillota.cl hasta el lunes 28 día Lunes 28 de noviembre de 2016. 
 
La evaluación y asignación de puntajes a los proyectos se realizará en cuatro días posteriores a  la 
presentación definitiva. 
 
5) REQUISITOS 
 
Las organizaciones sociales podrán presentar proyectos al proceso de votación siempre que se 
encuentren con toda su situación legal vigente, que hayan participado en las Asambleas Vecinales lo que 
debe constar en registros de asistencia y que cumplan con los requisitos de admisibilidad. 
 
Los proyectos deben ser postulados por las Organizaciones Territoriales y Funcionales correspondientes a 
cada Unidad Vecinal,  debiendo  cumplir  los siguientes requisitos: 
 

a) Personalidad Jurídica y Directiva Vigente, con documentación al día y constituidas según la Ley 
19.418. Las organizaciones que, a la fecha de vencimiento de  la presentación de los 
proyectos, no tengan directiva vigente porque, habiéndola elegido, está en proceso de 
calificación  en el Tribunal Electoral Regional,  podrán presentar proyectos pero no podrán 
acceder a los fondos obtenidos hasta que el Tribunal dicte sentencia sin objeciones y se 
pueda emitir el certificado de vigencia de su directiva. 
 

b) Registro Municipal de Personas Jurídicas Receptoras de Transferencias y en el Registro de la 
Subsecretaria de Desarrollo Regional en el sitio web www.registros19862.cl, ambos registros de acuerdo a 
la Ley Nº 19.862. 
c) No tengan rendición de cuentas pendientes con el Municipio en razón de subvenciones o aportes 
otorgados anteriormente, en particular el proceso de Presupuestos Participativos en versiones de 
anteriores. 
d) Presentación de 1 cotización para cada ítem del presupuesto del proyecto, esto debe ser cumplido para 
todos los proyectos. 
e) Cumpla las formalidades del proceso en cuanto a la participación en la Asamblea Vecinal y  
presentación de la documentación requerida, según Formulario de Presentación del Proyecto, como 
asimismo los plazos comprometidos para las diferentes etapas. 
 
Finalmente, todos los proyectos recepcionados conforme, en las fechas estipuladas para ello, pasarán a 
formar parte del proceso de votación y posterior asignación de recursos, en el caso que corresponda. 
 
6) SEGUIMIENTO Y CONTROL 
 
Será realizado por el  Equipo Coordinador de los Presupuestos Participativos y el Departamento de Obras 
Comunitarias. 
 
Sus principales tareas serán 

1. Seguimiento en terreno de los proyectos ejecutados. 
2. Convocar a una reunión mensual a representantes de las organizaciones ejecutoras de los 

proyectos. 
3. Elaboración de un informe de avance mensual de los proyectos. 
4. Evaluación de Procesos, resultados e impacto. 
5. Propuestas de mejoras al proceso. 

 
7) FINANCIAMIENTO DEL PROGRAMA. 
 
Los PP 2016se financia a través de recursos municipales con cargo al Presupuesto Municipal Año 2016. 
 
Los recursos municipales aprobados y destinados para los PP ascienden a $100.000.000(un millón) 
como Fondo Comunal. 
 
La distribución de los recursos en la comuna será de $ 6.000.000(seis millones)por Unidad Vecinal 
Urbana y de $ 8.000.000 (ocho millones)por Unidad Vecinal Rural. 

mailto:carlos.cortes@quillota.cl
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El monto asignado será informado a la comunidad a través de los medios de comunicación local y las 
estrategias de difusión que se estimen pertinentes una vez iniciado el proceso de los PP. 
 
Se asignará un fondo especial de $  6.000.000(seis millones)que será repartido en seis  aportes de $ 
1.000.000(un millón)para las mesas territoriales que cumplan con los siguientes requisitos: 

1. Todos los proyectos, una vez presentados serán evaluados en los aspectos señalados en el punto 
4 de este Reglamento. 

2. Con los puntajes asignados a todos los proyectos de cada territorio se establecerá un puntaje 
promedio territorial en cada uno de los 14 sectores de la comuna. 

3. Se considerará el porcentaje de aumento de la votación territorial en relación a la votación obtenida 
el año 2015. 

4. El puntaje obtenido en el territorio por la evaluación de los aspectos del punto 4 del Reglamento 
tendrá una ponderación del 40% mientras que el porcentaje de aumento de la votación tendrá una 
ponderación del 60%. Hecha la ponderación se establecerán los seis primeros puntajes los que se 
adjudicarán los estímulos de $ 1.000.000(un millón) cada uno. 

5. El estímulo de $ 1.000.000 (un millón) será entregado bajo la modalidad de una subvención para lo 
cual las mesas territoriales deberán presentar, en un plazo de 10 días corridos, un proyecto que 
considere la realización de una celebración comunitaria del tricentenario de la comuna. 

6. En caso de que cumplido el plazo, alguna mesa no entregaré su proyecto para acceder al estímulo 
de $ 1.000.000 (un millón)se procederá a asignarlo a la que le siga en el puntaje total obtenido. 

 
7) DIFUSIÓN 
 
Una vez entregado los formularios de los proyectos con las correcciones realizadas por el equipo de 
Seguimiento y Control, la comunidad debe comenzar con el proceso de información y difusión de los 
proyectos que se presentaran a votación universal en su Unidad Vecinal y los centros de votación. 
 
El municipio debe proporcionar a la comunidad: 
- Afiches y flayer 
- Espacios radiales  
- Articulo en página web DIDECO www.didecoquillota.cl 
 
Se debe publicar en los medios locales y en espacios públicos los centros de votación por cada unidad 
vecinal, 15 días antes de la votación. 
 
El día de la votación en todos los centros de votación, se debe exponerse paneles informativos con los 
proyectos que se encuentran en votación. 
 
Todos los proyectos, en su presupuesto, deben considerar la confección de un pendón que informe sobre 
el proyecto de acuerdo a modelo que será proporcionado por la Municipalidad.  
 
8) PROCESO DE VOTACIÓN. 
 
El proceso de votación es un acto voluntario, de libre democracia y participación ciudadana activa donde 
pueden participar todos los habitantes de la comuna, concurriendo a los centros de votación habilitados en 
cada Unidad vecinal, según su lugar de residencia. 
 
La decisión de cuáles serán los proyectos a ejecutar será responsabilidad de la votación popular de los 
habitantes del sector. Con relación a lo anterior, se realizará un proceso de resolución, etapa en la que 
podrá participar todas las personas de 14 años en adelante (Ley Nº19.418), con su Cédula de Identidad. 
En dicho proceso de votación los vecinos podrán votar una sola vez por 1 proyecto Territorial. El voto será 
anulado si no se cumple este requisito, es decir, que el voto esté debidamente cursado, señalando 
claramente sus preferencias. 
 
La votación se llevará a cabo el día 11 de diciembre de 2016 de 09.00 a 17.00 hrs. 
 
En cada lugar de votación se llevará un Registro Electoral donde quedarán estampados los antecedentes 
más importantes de cada votante. 
 
La votación se realizará en cada uno de los lugares especialmente habilitados para ello, considerando 
como mínimo un lugar de votación por Unidad Vecinal y un máximo a determinar por cada Mesa Territorial 
a cargo. 
 

http://www.didecoquillota.cl/
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En cada uno de los lugares de votación se constituirán las mesas de votación correspondientes, las cuales 
estarán equipadas con los elementos necesarios para el normal desarrollo de la votación, tales como 
urnas, casetas, materiales de oficina, entre otros. 
 
Las mesas de votación estarán integradas por los representantes de las Mesa Territoriales, quienes se 
organizarán para ello y estarán apoyados por un representante del Municipio, que actuará como ministro 
de fe y regulará el proceso de votación en cada uno de los lugares habilitados, velando porque se cumplan 
los procedimientos de votación según lo estipulado en las Bases. Al final del escrutinio firmará las actas y 
procederá a recepcionar los votos y la documentación para entregarla en forma inmediata a la oficina 
municipal establecida para coordinar el proceso de votación. 
 
Los integrantes de las mesas de votación serán los siguientes: 
 
- Un presidente de la mesa de votación: Es el encargado de ordenar la apertura y cierre de la mesa de 
votación en los horarios estipulados; resolver, en conjunto con el Ministro de Fe Municipal, sobre las 
reclamaciones efectuadas en el proceso electoral al Comisario de la mesa respectiva por parte de los 
electores; encabezar el proceso de escrutinio de los votos; entregar las actas respectivas al Ministro de Fe 
Municipal. 
 
- Un secretario de la mesa de votación: Es el encargado de certificar y llevar registro de las actuaciones 
del presidente y demás integrantes de la mesa electoral; estará encargado de certificar la veracidad de los 
datos contenidos en las respectivas actas; llevará registro de las reclamaciones que reciba el Comisario de 
la mesa electoral por parte de los electores; y, administrará los útiles y demás materiales necesarios para 
el proceso electoral. 
 
- Un comisario de la mesa electoral: Es el encargado de recibir las reclamaciones de los electores 
durante el proceso electoral, solicitar al Presidente de la mesa electoral la resolución de éstas y cooperar 
al normal desarrollo del proceso electoral. 
 
- Dos vocales de la mesa electoral: Tendrán como función el asistir al normal desarrollo del proceso 
electoral. 
 
Para efectos del proceso de votación se consideran las siguientes definiciones: 
a) Votos válidamente emitidos, aquellos que tienen tres preferencias de proyectos seleccionadas. 
b) Votos nulos, aquellos que cuentan con más o menos de tres preferencias y/o que cuenten con alguna 
inscripción no correspondiente al presente proceso, tales como palabras, marca, tachaduras, entre otros. 
c) Votos blancos, aquellos que no tienen ninguna opción seleccionada y que una vez realizado el conteo 
se considerarán para efectos de determinar los porcentajes de aumento de participación  en cada 
territorio. 
 
9) SELECCIÓN DE LOS PROYECTOS. 
 
Una vez finalizado el proceso de votación, se procederá a cerrar las mesas y al conteo y escrutinio final de 
los votos, para lo cual se utilizan los documentos diseñados especialmente para ello. 
 
Los proyectos que resulten seleccionados se presentarán al Honorable Concejo Comunal para su 
ratificación, tomando conocimiento de los proyectos que hayan sido seleccionados por obtener la mayoría 
de la votación, manteniendo su orden de selección. 
 
Los proyectos a los que se asignarán estímulos de acuerdo a los requisitos establecidos en el punto 7 del 
Reglamento serán presentados en la misma instancia. 
 
Una vez ratificados los proyectos seleccionados por el Concejo Comunal, se emitirá un Decreto Alcaldicio 
que dé cuenta final de los proyectos ganadores delos PP 2016. 
 
Los proyectos ganadores serán publicados en los medios locales y en la página municipal www.quillota.cl 
 
10) LA EJECUCIÓN DE LOS PROYECTOS 
 
Los proyectos deben considerar una contraparte del 3% del monto total, es decir, el proyecto total será lo 
solicitado al municipio más el 3% en dinero efectivo de la organización. 
 
Municipalidad (97%) + Organización (3%)= Total (100%) 
 
El 3% en dinero efectivo será acreditado al momento de postular con fotocopia de la libreta de ahorro de la 
organización. 

http://www.quillota.cl/
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Si el proyecto es adjudicado la organización deberá depositar estos recursos en la Cuenta Municipal, en el 
Item especialmente creado para este programa. 
 
Se podrá considerar hasta un 10% del total del proyecto en imprevistos. Estos recursos serán utilizados 
para pagar la diferencia de precio entre la cotización y la compra efectiva. 
 
Si no existiese diferencia entre la cotización y la compra, la organización con la recomendación de la Mesa 
Técnica y la aprobación del Concejo, podrá hacer uso de los recursos en forma complementaria. 
 
Los recursos serán entregados vía subvención y los proyectos se ejecutarán de la forma que se determine 
de acuerdo a la legislación y a las normas municipales vigentes. Se procurará, en el máximo posible, que 
los proyectos sean ejecutados por los propios vecinos u organizaciones. 
 
 
El plazo de ejecución de los proyectos no puede superar los 4 meses desde la fecha de entrega de los 
recursos. 
 
11) DE LA EJECUCIÓN Y RENDICIÓN DE RECURSOS 
 
La Rendición de los proyectos se realizará conforme a la legislación y a las normas municipales vigentes.  
 
Al momento de presentar la rendición de los dineros adjudicados las organizaciones comunitarias, deben 
adjuntar el informe técnico elaborado por el equipo de Seguimiento y Control realizado en terreno. 
 
Las rendiciones serán recibidas en el Área de Participación Social Comunitaria (Concepción 711, 3º piso), 
para ser enviadas mediante memo a la Unidad de Control Interno e ingresadas a la oficina de Presupuesto 
para ser archivadas conforme a las normas.  
 
12) RESOLUCIÓN DE SITUACIONES NO CONTEMPLADAS EN LAS BASES. 
 
Los aspectos técnicos, políticos, administrativos, financieros y demás no considerados en este reglamento 
serán resueltos por el Alcalde, en conjunto con el Director de Desarrollo Comunitario, o quienes los 
reemplacen, con el fin de agilizar la toma de decisiones y darle fluidez al programa, teniendo siempre 
como norte el bien común que es su mandato legal y popular. 
 
Para lo anterior, la autoridad comunal podrá asesorarse con los equipos técnicos municipales y/o externos 
que estime conveniente. 
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6. ADJUDICACIÓN: “LICITACIÓN PÚBLICA MEJORAMIENTO INTEGRAL COLEGIO CUMBRES DE      
BOCO, COMUNA DE QUILLOTA.” 

 

Sr. Presidente del Concejo y Sres. Concejales analizan el siguiente documento: 
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Sr. Presidente del Concejo propone autorizar la adjudicación del proyecto denominado 
“MEJORAMIENTO INTEGRAL COLEGIO CUMBRES DE BOCO, COMUNA DE QUILLOTA”, al 
proponente Víctor Manuel Jiménez Saavedra.  

 

Concejal Alejandro Villarroel Castillo aprueba la moción.  
Concejal Roberto Vergara Saavedra aprueba la moción. 
Concejala María Baeza Hermosilla aprueba la moción. 
Concejal Ramón Balbontín Leiva aprueba la moción. 
Sr. Presidente del Concejo Dr. Fernando Puentes Wasaff aprueba la moción. 
 
ACUERDO N° 361/16: Por unanimidad se aprueba autorizar la adjudicación del 
proyecto denominado “MEJORAMIENTO INTEGRAL COLEGIO CUMBRES DE BOCO, COMUNA 
DE QUILLOTA”, realizada a través del Sistema Chile Compra Adquisición ID N°2831-28-LQ16, al 
proponente Víctor Manuel Jiménez Saavedra, con domicil io en Cale Los Pomelos 
N°675, Vil la Santa Teresita, Comuna de Quil lota, fono 33 -2317962, por la suma total 
de $202.695.392 (Doscientos dos millones seiscientos noventa  y cinco mil 
trescientos noventa y dos pesos). -  IVA incluido, con un plazo de ejecución de 84 
días corridos contados a partir  de la f irma del Contrato o a partir  de la fecha de 
Acta de Entrega de Terreno.   
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7. ADJUDICACIÓN: “ADQUISICIÓN DE EQUIPAMIENTO PARA LABORATORIO CLÍNICO.” 

 

Sr. Presidente del Concejo y Sres. Concejales analizan el siguiente documento: 
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Sr. Presidente del Concejo propone aprobar la Adjudicación de la Lic i tac ión públ ica “ADQUISICIÓN 

DE EQUIPAMIENTO PARA LABORATORIO CLÍNICO” .  
 

Concejal Mauricio Ávila Pino aprueba la moción. 
Concejal Alejandro Villarroel Castillo aprueba la moción.  
Concejal Roberto Vergara Saavedra aprueba la moción. 
Concejala María Baeza Hermosilla aprueba la moción. Celebra que ya pronto entre en funcionamiento el 
laboratorio que lleva bastante tiempo construido. 
Concejal Ramón Balbontín Leiva aprueba la moción. 
Sr. Presidente del Concejo Dr. Fernando Puentes Wasaff aprueba la moción. 
 
ACUERDO N°362/16: Por unanimidad se autoriza la adjudicación de la Licitación públ ica 
“ADQUISICIÓN DE EQUIPAMIENTO PARA LABORATORIO CLÍNICO”,  l ic itada a t ravés 
del  sistema Mercado Público Adquisición ID N°2832 -46-LQ16, a los siguientes 
proponentes :   
 

 

 
 
 



SECMU - CONCEJOS 2016  

ACTA 36/2016 

 
SECRETARÍA MUNICIPAL  ACTA 36/2016    

FPW/HCM/DMB/bof.- 

 
 
8. VARIOS. 
 

8.1 
Concejala María Baeza Hermosilla plantea una reflexión y felicitación, a partir de los resultados del acto 
eleccionario realizado ayer. Felicita la reelección del Concejal Ramón Balbontín Leiva, del Concejal 
Roberto Vergara, del Concejal Alejandro Villarroel Castillo y del Concejal Mauricio Ávila Pino, hoy ausente. 
Deja constancia que su paso por el Concejo ha sido una experiencia muy enriquecedora en lo humano. 
Pide a los Concejales que continuarán en ejercicio, que no abandonen a la Localidad de San Pedro que 
quedará sin su representante, y que impulsen proyectos para los sectores rurales. Les desea éxito. 
 
Concejal Ramón Balbontín Leiva lamenta la pérdida de la Concejala María Baeza Hermosilla, pues 
considera que ha sido un tremendo aporte para el Concejo Municipal a pesar de las diferencias. Les une el 
no ser profesionales, pero ambos en su origen fueron Dirigentes Vecinales, que considera son los 
verdaderos servidores públicos. Considera que Quillota pierde una gran persona y dice que ha sido un 
honor haber trabajado con ella. Le desea éxito y que Dios y la Virgen Santísima le protejan. 
 
Concejal Roberto Vergara Saavedra valora el trabajo de la Concejala María Baeza Hermosilla, que ha sido 
un gran aporte y compartieron la lucha por defender a San Pedro, pero así es la democracia y espera verla 
trabajando  siempre por la comunidad. 
 
Concejal Alejandro Villarroel Castillo hace presente que así son las votaciones, y la gente decide. 
Agradece al Concejal Dr. Fernando Puentes Wasaff y a la Concejala María Baeza Hermosilla por el aporte 
y trabajo realizado. Hace presente que él también ha sido Dirigente Vecinal. Deja constancia que muchas 
veces la labor de los Concejales es poco comprendida. No obstante queda un mes de gestión y hay 
mucho que aportar.  
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Presidente del Concejo Dr. Fernando Puentes Wasaff lamenta la partida de la Concejala María Baeza 
Hermosilla, no por inclusión femenina, pues cree más en las personas que en el género, pero la mano de 
la Concejala María Baeza Hermosilla se hacía notar. Deja constancia que él, por decisión propia no se 
repostuló y también se retira, comenta el desastre cívico que vivió ayer el país. La gente no se interesó y 
no fue a votar, pero desde hoy criticarán sin tener mucho derecho, porque si un ciudadano no votó, no 
tiene derecho a reclamar. Votar es un derecho y también es un deber. Ayer vio a Adultos Mayores y 
familias completas votando. Se siente absolutamente defraudado con los chilenos que no ejercieron su 
derecho ganado con tanto esfuerzo, no solo contra una Dictadura, sino que antes, cuando las sufragistas 
dieron su vida por este derecho, y hoy muchas mujeres no lo ejercen. Felicita a quienes están y a los 
funcionarios. Pide que transmitan el dolor que le provoca la falta de respeto hacia quienes lucharon por 
este derecho.  
 

8.2 
Concejal Roberto Vergara Saavedra consulta: 
1. Si se han adoptado medidas para recibir a Concejal electo con discapacidad.   
 

Jefe Operativo de Eventos Municipales Juan Carlos Aros Aspee, informa que por orden del  Alcalde Dr. 
Luis Mella Gajardo, está abordando el tema. 
 
2. Pide información sobre la situación de Feria Sargento Aldea, materia que planteó la semana pasada. 
Dice que fue dos veces al lugar y no estaba la cadena. 
 
Jefe Operativo de Eventos Municipales Juan Carlos Aros Aspee, informa que se ha solicitado protección 
de Carabineros para Inspectores, pero no se ha conseguido. 
 
ACUERDO N°363/16: Por unanimidad se aprueba enviar carta a Comisario de la 4ta. 
Comisaría de Quillota, solicitando apoyo a Inspectores Municipales, en 
fiscalización de cumplimiento de medidas de Tránsito en la Feri a Sargento Aldea 
de Quil lota 
 

Sr. Presidente del  Concejo Dr.  Fernando Puentes Wasaff  agradece la presencia de las 
autor idades, funcionarios munic ipales y c iudadanos, y levanta la Sesión s iendo las       
19:04 horas.  
 

 

DIONISIO MANZO BARBOZA             DR. FERNANDO PUENTES WASAFF  

ARQUITECTO 
SECRETARIO MUNICIPAL  

CONCEJAL 
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